

貝德神父

## 母與子的福音

再過幾天就是慶祝我們上主誕生的慶日，當然，聖嬰在現今及將來，永遠是所有歷史，包教會的及世俗的歷史的中心。可是我們不能只想到聖子，卻不想到祂的母親。事實上，若無母親就不會有兒子。在天主創造人類的救恩計劃中，若無聖母，即無聖子。

這幾天的禮儀，它的特點是盼望天主成為和我們一起的一個真正的人。因此我們一直唱著：「請來，請來，厄瑪奴耳，懇求天主聖子降臨。」天主的子民在被放逐的寂靜之地等待天主子出現，因此唱了：「歡欣，歡欣，喔，以色列民，天主聖子快要降臨。」但是，現在我要專注在聖母瑪利亞的盼望，將臨期的序言簡單地述說了聖母以無以言喻的愛盼望聖子的來臨，這孩子在她體內孕育了九個月之久。我要強調天主是她的孩子，她是祂的母親。她期待看到祂的面容，將愛注入祂的眼睛內，將祂擁入懷中，餵養祂，給祂穿衣，哄祂入睡。她的心神完全專注在祂的身上，耶穌是她生活的重心。她的靈魂也被鎖定，他們母與子永遠不能分離，是造物主的受造物中最有福的。

親愛的聖母軍友們，我試著用手冊中的一些最具說服力，也最美的句子，例如 39 章中彭應特斯樞機主教說的，我就引用他的話：「不與聖母同行就不能接近人靈。」：「為照顧那些忽視聖母並對她有成見的人，有時要把聖母藏起來。但這不是天主的意思，這樣做的人沒有察覺到，他們忽視了聖母在傳教事業中的工作，也會在宣講基督教義時不講基督，因為天主安排了，沒有聖母，就不會有耶穌的預像，耶穌也不會來到世界上，把自己交付或顯示出來。」這一段的標題是「兒子永遠與母親在一起」。這也是聖誕期最有益處的默想主題。首先，從開天闢地之前，聖母已在天主的計劃中，再繼續在聖經的福音中描寫耶穌與聖母的故事。

我們主的誕生，從瑪利亞到耶穌，是福音中最動人的故事，聖母軍的生活，要發揚這原則的真理，而聖誕節就是最恰當的時刻，可以不斷地請聖母瑪利亞與我們分享她與她兒子的關係。

哪些可以顯示我們主的恩寵去影響我們內心生活及我們與他人的來往，特別是我們與其它聖母軍友的來往？

我建議我們由聖母瑪利亞的祈禱：「我的靈魂頌揚上主，我的心靈歡躍於我的救主，天主。」中去真正地瞭解聖誕的奧蹟。首先，她的生命是以天主為中心。她說：「全能者給我做了奇事，祂的名號何其神聖。」換句話說，瑪利亞將一切的榮耀都歸於天主。她的謙虛是絕對的，她被召叫成為天主的母親，但她視自己為天主的婢女。

當然，聖母認為天主是愛，天主從開始就先愛了我們，愛了世界，派遣祂的兒子來到世上，救贖人類。一個基督徒如果不相信天主愛他，也賜給他無限的愛，他要如何生活？這是福音的中心，而且絕對是聖誕節最基本的意義。聽到愛我們，救了我們的福音，我們就立刻想到喜樂的心，聖母瑪利亞說：「我的靈魂頌揚上主，我的心靈歡躍於我的救主，天主。」人若不快樂，表示還沒真正聽到好消息。確實，若一位聖母軍友不快樂，表示聖母瑪利亞還未成功地使耶穌和祂的福音進入他的心靈。擁有很深的平安和快樂是一個錯不了的記號，表示一個人的心中接受了我們主耶穌誕生的恩寵。

最後，徹底地希望每個人將你的心開放給因聖言而成為人的天主子，那麼你將會擁有最大的果實之一，就是有很深的盼望。我們愈來愈發現人類的文明是死亡及失落，讓我們在這個聖誕節向希望之母祈求，讓我們的盼望更深，並且將這盼望傳給別人。結束前，我引用聖保祿的話，表示我的生活中的盼望：「面對這一切，我們可說什麼呢？若是天主偕同我們，誰能反對我們呢？它既然沒有憐惜自己的兒子，反而為我們眾人把祂交出了，豈不也把一切與祂一同賜給我們嗎？誰能定他們的罪？是那已死或更好說，已復活現今在天主右邊代我們轉求的基督耶穌嗎？那麼誰能使我們與基督的愛隔絕？是困苦嗎？是窘迫嗎？是迫害嗎？是饑餓嗎？是赤貧嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？」（羅馬書 8, 31~35）